

RELIGIÓN Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

Declarado de utilidad catequística en el Congreso Catequístico Nacional de Granada, 1926

Director: **JUAN ORTEA FERNÁNDEZ**

FRANQUEO
CONCERTADO

FRANQUEO
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Cada 10 núms. quincenales, 1 pta. al mes

Este precepto es hoy: Amáos los unos a los otros como Yo os he amado.

(Jesucristo a sus discípulos.)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Dindurra, 2, pral., izqda.

¿Cumplió con el precepto?

Señorita, ahora mismo acaban de dar el tercer toque para Misa.

—¿Tan pronto...? ¡Jesús, hijal qué sacristanes estos, que no le dan tiempo a una para vestirse decentemente.

—Pues aligere, porque va a llegar cuando dé el cura la bendición.

—Ea, dame los guantes... el pañuelo... el abanico... el sombrero... el rosario de oro; de prisa, mujer, de prisa... ¡Jesús! ¡qué fastidio de criadas...!

—¡Ay, señorita Pilar! ¡quiera Dios que no sea tarde!

—¿Está listo el coche?

—Sí, señora.

—¿Me sientan bien los guantes?

—Perfectamente.

—¿Y el sombrero?

—Admirable.

—¿Y la falda?

—Divina.

—Ea, adiós.

—Adiós.

—Pepe, arrea... de prisa a Santiago...

Dios mío que alcance la Misa...! ¡Qué curas éstos...! No sé por qué han de decir las Misas tan temprano... miren que decir la última a la una de la tarde...

Y la dama llega a la iglesia cuando la Misa va por el *Credo*...

—¡Gracias a Dios...! A poco no la alcanzo...

Entra atropellando a cuantos por delante se le ponen. A un pollo le da al pasar un codazo que casi le hace caer, y luego le paga con una acaramelada sonrisa. A un viejo muy pulcro le pisa un callo, y cuando la víctima va a quejarse le sale ella al encuentro con un interesante *usted dispense* a que el infeliz contesta diciendo que *no ha sido nada*. Al pasar por una estrechura tira por los suelos los sombreros y bastones de los caballeros. En fin, el caballo de Atila.

Llega a la pila del agua bendita y la toma con la punta del dedo enguantado; luego hace una señal en el rostro que debiera ser cruz, pero que ni es cruz ni barrús, sino un garabato como los que hacen los chicos en la escuela cuando empiezan a escribir eles.

Antes de colocarse en ningún sitio, la campanilla ha tocado el *Sanctus*.

—¡Ay! Ahí está Lucrecia...; voy a sentarme a su lado... ¡Buenas tardes, Lucrecia, ¿cómo estáis en casa?

—Bien, hija, ¿y en la tuya?

—Perfectamente... pero yo con un berinche que no hay quien me lo quite.

—¡Mujer! ¿qué te pasa...?

—Nada, hija; mi mamá política, que es una montañesa de lo más tonto, de lo más necio, de lo más fatuo... Ayer era su santo; vinieron las de Estévez y le regalaron un par de guantes lujosísimos... —¡Gracias! no los gasto, dijo... Al instante le guiñé, haciéndole ver lo que desairaba a las muchachas... y la muy necia de mi suegra, va y dice: ¡Ay! sí, sí: tomaré uno para no despreciar... ¡Mira, que tomar uno solo...!

—Je, je... ji, ji...

En aquel momento ambas señoras caen de rodillas, sorprendidas en su charla por el argentino son de la campanilla que hace la señal de levantar a Dios.

La dama se da unos golpecitos en el pecho que, por la poca contrición que los acompaña, lo mismo hubiera podido dárselos en la nuca o en las espaldas.

Cuando después de levantar a Dios, todos siguen de rodillas, ella sola se levanta para sentarse, pero con tan mala suerte que hace tortilla un sombrero de bombita que el vecino de detrás puso en la silla de la dama, creyendo que no se sentaría tan pronto.

Esta le pide mil perdones.

Aquél contesta que *no hay por qué... no ha sido nada...*; pero interiormente reniega de la dama a quien creía más aérea y vaporosa, y resulta más pesada que un costal de trigo.

Entre tanto, Pilar y Lucrecia se han puesto los pañuelos en la boca para reprimir la risa que les ocasiona el percance...

Durante el resto de la misa no hacen otra cosa que mirarse con el rabillo del ojo y reír sin que puedan remediarlo...

Finalmente, el sacerdote da la bendición al pueblo; y antes del último Evangelio y de las Ave Marías, Pilar se despide de Lucrecia, porque ha de hacer una visita urgentísima, y sale de la Casa de Dios, creyendo a pie juntillas que ha cumplido con el precepto de oír Misa entera, con atención y devotamente.

AZAEI.

Bajo la mano de Dios, e inspirado por El, mejora el hombre su suerte sobre la tierra; pero las pasiones y los errores ponen de continuo obstáculos a su marcha, y por eso es el progreso tan lento.

(Concepción Arenal, en «Cartas a un obrero.»)

Lo que se escribe acerca de la república socialista, comunista y lo que ocurre, en realidad, en la república de Rusia

Los ciudadanos... serán dueños absolutos del producto íntegro de su trabajo.

En las regiones agrícolas rusas, los agentes soviéticos se incautan de los productos recolectados, y el productor, que apenas puede comer, es fusilado si oculta o guarda algo para el mañana incierto. Los obreros industriales reciben una ración en el comedor colectivo o un jornal que no les sirve para nada.

Cada cual vestirá a su antojo, cuando más elegante mejor...

En fotografías y películas sobre Rusia hemos visto siempre a todos los ciudadanos harapientos y desabrigados. Las elegancias y lujos se guardan para las fotos de propaganda y para las fiestas de gran gala en las Embajadas. (Recuérdese la reciente y fastuosa fiesta dada por la Embajada rusa en Roma, en la que era obligatorio el traje de etiqueta.)

No habrá pobres. Serán todos ricos..

Los ciudadanos rusos, en su mayoría, pasan hambre y frío, habitan en casas desmanteladas, visten mal, no tienen reposo. ¿A esto se llama ser ricos?

Habrá libertad absoluta para la emisión del Pensamiento...

Por no pensar como los que mandan, han sido asesinadas en la Rusia soviética más de dos millones de personas. Ni la correspondencia particular puede ir allí en sobres cerrados.

Desaparecerá la prostitución como ha desaparecido en Rusia...

En Rusia, lo que ha desaparecido no es la prostitución, sino el concepto pecaminoso de la prostitución. Hoy toda Rusia es un inmenso prostíbulo donde no existe una mujer mayor de trece o catorce años que no haya sido violentada por las turbas desenfundadas. Las autoridades sanitarias favorecen el aborto, y las enfermedades venéreas son el azote de todo el país.

...los hijos no nacerán sin padre...

Según la viuda de Lenin, pasan de nueve millones los niños abandonados hoy en Rusia.

...la Religión... será elevada a su ver-

dadero rango espiritual para el sólo consuelo de las almas...

En Rusia está prohibida la Religión. En las escuelas se predica el ateísmo. El comunismo fomenta una asociación llamada de los «Sin Dios» o «Contra Dios».

...disolveremos los ejércitos...

El ejército ruso es hoy más numeroso que nunca.

...reinará la paz entre todos los hermanos... La civilización socialista con su apostolado de paz, amor...

Copiamos la siguiente frase de Lunatcharsky, ex-ministro de Instrucción pública de los soviets: «Odiamos a los cristianos porque predicán el amor... Nada de amor al prójimo: necesitamos odio».

Infanticidio social

Nunca más que ahora, ciertamente, parece ocuparse la sociedad en cuidar a los niños: colonias escolares, parques de recreo, asilos y orfanatos, tribunales y reformatorios para los delincuentes y anormales, prensa infantil... ¡Toda la gama de cuidados, al parecer más exquisitos desde la lucha contra la tuberculosis, que aparte de su sangre el virus mortífero, hasta el periódico con monigotes y el teatro infantil que distraiga su agitada fantasía... ¡Todo por el niño y para el niño!... El niño está en moda.

Pero nunca menos que ahora parece haberse preocupado la sociedad del alma de los niños... ¡Como si esas preciosas criaturitas de ojos azules y mejillas de rosas, no llevarán detrás de esas mejillas y de esos ojos—por los cuales asoma—un alma limpia, bella y cristalina, que se empaña ante el aliento impuro y se quiebra al primer choque con las impurezas de la vida!

«¡Los niños tienen alma!» He aquí una vieja novedad de la que las gentes no se han enterado todavía.

No deben haberse enterado; pues no se comprende de otro modo el caso omiso que de ella hacen todos los que tienen obligación de cuidarla.

Aunque sólo sea como aberración moral, se concibe el caso del padre que mata a su hijo para comerlo: es la locura del hambre que se apodera, y el instinto animal de conservación que se sobrepone a todo sentimiento... Pero ¿cómo se explica el caso de los padres que matan el alma de sus hijos por no tomarse el cuidado de conservarla?... ¿Qué sentimiento puede explicar esa aberración moral?... ¿Es un egoísmo o una inconsciencia?...

Cada día es más avasallador el poder de esa ola cenagosa que salpica de lodo todas las costumbres y cuerpos sociales, y parecía lógico que, ante la inmundicia inundación, corriese desolados los padres a poner en salvo a sus hijos, como harían en cualquier otra inundación que amenazase sus cuerpos, y sin embargo, son ellos mismos, los padres, quienes, con una falta de lógica que aterra, envían a sus pequeños a los cines y a los teatros, donde ruge y se agita la corriente invasora, para que allí mismo salga a su encuentro, sin esperar a que la ola los alcance. Pero ni siquiera hace falta que los niños vayan al teatro y al cine. En su casa,

en el paseo, en todas partes está el ariete del escándalo y la corrupción golpeando la cristalina alma de los niños. Porque ¿quién se guarda ya en presencia de los pequeñuelos de ciertas conversaciones y ciertos actos que la más elemental discreción aconseja apartar de los niños?

Digamos noblemente que todavía hay padres que se cuidan de atender la inocencia de los pequeños; pero la escasez de estos casos confirma la razón de nuestras afirmaciones.

Son cada vez menos los que se cuidan de estas cosas, aún entre los que se tienen por buenos y cristianos, y el nivel de la inmoralidad va subiendo, amenazador y siniestro.

La sociedad se cuida—eso sí—de que haya sanatorios para tuberculosos y asilos para huérfanos. Esto es muy laudable y sano; pero sería aún mejor que todos cuidasen de que los vicios no hiciesen tantos tuberculosos, ni dejasen tantos hijos sin padres.

Es muy bueno que haya casas de corrección y de castigo para los culpables; pero es mejor todavía que los niños sean bien educados, y que su alma, cuidada desde la niñez, aprenda el camino del deber, de la virtud y del honor.

La inconsciencia con que los padres y gobernantes toleran la corrupción de la niñez, es un verdadero infanticidio social que, matando el alma infantil, aumenta la inmoralidad pública y degenera la raza.

«¡Ya no hay niños!», dijo Selgas hace muchos años. Y nosotros decimos: ¿Cómo los ha de haber si, antes de que alboree la razón, van matando la inocencia, que es la condición característica y atrayente de la niñez?

FELIPE N. GARIN.

Confesión de un sablista

Si alguna vez en la vida tenéis que pedir parné, la respuesta ya es sabida:

—*et quare conturbas me?*

Yo a un francés pedí dinero, y al punto, sin más ni más, me respondió el embustero:

—*Monsieur je ne comprend pas.*

A un italiano fullero fui después; segunda bola:

—*Signiore, sono straniero, non capisco una parola.*

Renegando de esta gente, fuíme a pedir a un inglés, que contestó secamente:

—*It is very shoking, yes.*

A un español fui también y al preguntarle, ¿qué tal? dijo—; *De salud... bien; pero de guita... muy mal.*

Fuí a un portugués, que prestaba, y me pidió ¿qué diréis?, por cada real que me daba *veinte mil contos de reis.*

Bien empleado me está, porque sé de carretilla que hasta el reloj, cuando da, le tiembla la manecilla.

Fray Buscón.

~~~~~  
Lector amigo, ¿te gusta "RELIGIÓN Y PATRIA"? Después de leído ¡no lo rompas! dalo a leer a otros. Haces una buena acción.

## El futuro Congreso Eucarístico Internacional

Nombrado el Comité ejecutivo del Congreso Eucarístico Internacional, que ha de celebrarse en Buenos Aires del 10 al 14 de Octubre de 1934, e instaladas las oficinas en un amplio edificio de la Avenida Alvear, número 1.600, se ha comenzado ya una verdadera campaña de preparación eucarística en todo el país.

Ante todo se necesita la preparación espiritual del pueblo. Al efecto se han distribuido hojas apropiadas entre los miembros de las congregaciones e instituciones católicas de toda la República, para que cada uno llene semanalmente su «Tesoro espiritual», formado por el número de Misas oídas con devoción, Comuniones sacramentales, victorias sobre sí mismo, bondades con el prójimo y obras de celo y piedad. Al fin de mes deben entregarse las hojas a los encargados de transmitir las a la Secretaría del Comité Ejecutivo, que las guardará ordenadamente. Todas esas hojas serán depositadas en una urna, que servirá de trono a la Custodia en la gran procesión de clausura del Congreso, como el mejor homenaje del pueblo argentino al Divino Prisionero del Altar, en los momentos de su triunfo en la gran metrópoli sudamericana.

Asimismo se está organizando la Cruzada Eucarística de los niños, formada por los alumnos de las escuelas católicas y asociaciones catequísticas del país. Se espera que no bajarán de 50.000 los niños que, vestidos de blanco y con la Cruz roja del Cruzado sobre el pecho, asistirán al gran Estudio. Este será uno de los actos más conmovedores del Congreso.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Buenos Aires, Sr. Santiago Luis Capello, ha ordenado se dedique un domingo de cada mes a la celebración de una solemne función eucarística, haciéndose una colecta especial para los gastos del Congreso.

## Imposición del Escapulario en un tranvía

El P. Marie Amand, de los Carmelitas Descalzos, hallándose predicando en Burdeos, subió a un tranvía de los muebles. Cuando ya se había sentado tranquilamente en un rincón, un negro de veintiocho años tomó asiento en el mismo tranvía. El color de su rostro atrajo prontamente sobre el recién llegado las miradas de todos los viajeros, muy numerosos en aquella hora.

Apenas sentado el negro, percibió al Carmelita en su rincón, e inmediatamente se descubrió, e inclinándose, saludó muy respetuosamente. El Padre correspondió amablemente al saludo e invitó al negro a cubrirse. El negro, sin hacer caso, pidió al Padre un escapulario, añadiendo en alta voz que era marinero, que iba a partir para el Senegal y que el escapulario del Carmelo le había salvado más de una vez del naufragio y de numerosos peligros en tierra.

El Carmelita sacó de su bolsillo un escapulario, lo bendijo y se lo dio al marinero diciendo:

—Os lo impondré esta tarde.

—Inmediatamente— contestó el negro.

Y acto seguido desabrochó su cuello, abrió la camisa, besó con efusión el escapulario y se lo puso al cuello; mientras el Padre rezaba una oración.

Todos los pasajeros contemplaron este escena: algunos con curiosidad y la mayor parte con visible simpatía. Un señor, próximo al negro, le ayudó a colocarse el escapulario bajo las ropas y dijo en voz alta:

—Ah! sois más devoto que nosotros!...

Mientras una señora exclamaba:

—¡Esto es admirable!

Llegado el tranvía a «Cours de Médoc», el Padre se levantó para descender, y el negro, prontamente, le tomó la mano y la cubrió de besos y de lágrimas, manifestando la felicidad que experimentaba de llevar el escapulario de la Virgen.

Este hecho, tan sencillo como grande, ocurrió en Burdeos el 28 de Junio de 1910, a las cinco de la tarde...

¿Cuántos católicos se hubieran atrevido a hacer otro tanto, venciendo el respeto humano en honor de la Santísima Virgen?

## Esos jóvenes... láicos

Jóvenes de catorce y quince años que no creen en nada.

No obedecen a nadie.

Y saben de todos los vicios.

Y están adiestrados en todas las violencias.

¿No está la prensa dando todos los días noticias de jovenzuelos criminales?

¿No se les está viendo cómo insultan procaces y como a veces de las palabras pasan a los hechos?

Son los sin religión.

Les han quitado el freno de las pasiones y van desbocados como irracionales.

Estos pequeños incrédulos serán el castigo de la generación que los ha educado así.

Les han dicho: no hay moral; y ellos no se avergüenzan de ser inmorales, ni de ser crueles, ni de ser déspotas.

Esos jovenzuelos son una generación de déspotas que se avecina.

El despotismo socialista se manifiesta hoy sobre las haciendas y la libertad de trabajo; mañana cuando esas generaciones lleguen al despotismo se extenderá a destruir completamente la libertad humana y todos los principios de convivencia social de la actual civilización.

## EN LA PROTESTANTE HOLANDA

Bueno será recordar ahora que en nuestra Patria pretenden algunos derribar los monumentos erigidos en honor del Corazón de Jesús, lo que está pasando en un país en su mayoría protestante, en Holanda.

Son muy numerosos los monumentos al Corazón de Jesús expuestos en calles y plazas de diversas ciudades. Y es curioso el hecho de que miles de católicos en todo el país se privan de una hora de sueño al mes para pasarla en oración ante alguna de esas imágenes.

Otro dato curioso y que prueba el sentido católico de aquella noble nación. El Padre Santo dió un saludo especialmente paternal y encomiástico a un grupo de católicos holandeses, manifestando su admiración por lo que ese país hace por las misiones.

En efecto, Holanda en números redondos tiene 10.000.000 de habitantes, sólo el 36 por ciento son católicos, y sin embargo tienen en las misiones 2.503 sacerdotes misioneros; figura Holanda en quinto lugar en la

obra de la Propagación de la Fe, después de los Estados Unidos, Italia, Francia y Bélgica.

El año pasado aportó 2.489.499 liras; pero en la obra de San Pedro Apóstol para la formación del clero indígena, es la primera nación del mundo con una recaudación de 2.940.945 liras.

## Prodigios eucarísticos

### En una laguna helada

La víspera de la Asunción del año 1249, dos ladrones protegidos por la obscuridad de la noche penetraban en la iglesia de San Martín de Erfürt (Sajonia), donde entre otras alhajas robaron el Copón con nueve Hostias consagradas. Como no tenían otro intento que el de obtener dinero, contentáronse con el Copón, arrojando con diabólico cinismo en el fango de una laguna las santas Formas, envueltas como estaban en un pequeño lienzo, según costumbre de aquellos tiempos.

El crimen nunca queda sin castigo, pues jamás la criatura podrá burlarse del Creador, y la venganza del cielo llega a su debido tiempo aun cuando a veces parezca como que se detiene. Pocos meses después de la sacrilega profanación, uno de los delincuentes que se hallaba a la sazón en Isenac, tras gravísima dolencia se veía reducido a las puertas de la muerte.

Apíadose Dios del desdichado y le concedió su gracia, con que sinceramente arrepentido descubrió su crimen a un confesor, rogándole investigase el paradero de las sagradas Hostias echadas en determinada laguna. El sacerdote, como ignorase el camino que va a Erfürt, procuró cuanto antes dirigirse a este pueblo siguiendo las indicaciones del moribundo, y así que hubo llegado, rogó a varias distinguidas personas que se dignasen acompañarle en una investigación de suma importancia.

## Folleton de RELIGION Y PATRIA

(57)

### La gracia del Barbero

gran admiración en los que allí estaban, y no dudaron que con la alegría acababa de perder el juicio.

—¡San Antonio bendito, decía entre lágrimas y sollozos, perdóname por bruto, por animal que soy; pero no me confundas con tus favores!... ¡Ay San Antonio de mi alma!, mira que esa bondad tan grande de que usas conmigo, como no me la merezco, me da mas miedo que todos los males juntos, que me estarían bien empleados. Oigalo usted, señor cura, continuó con voz acongojada, y sépanlo todos: no creyendo o diciendo que no creía en los prodigios de San Antonio, mayormente los que hace cada día con motivo del Pan de los Pobres, dije que para que yo creyera en esas que gradué de supercherías, había de concederme el Santo que me cayera la lotería sin poner a ella...

—Pues hijo, interrumpió el escribano, el Santo no ha podido estar más fino ni más complaciente contigo.

—Pero el cuento es, continuó Juan, que yo eso no se lo pedía de corazón, que lo decía sin fe, y siendo así, ¿cómo

había de oirme ni concederme el milagro?

—¿Sabes cómo?, advirtió el alcalde, con la gracia del barbero, que saca la patilla donde no hay pelo.

—¡Ay, Santo glorioso, cómo te vergas de mi atrevimiento y estupidez, volviéndome mis mismas palabras por boca de estos señores!—gimió el pobre Juan renovando su llanto.

—Venganzas como las que el Santo hace contigo, quisiera yo, dijo uno de los testigos, mirando con ojos codiciosos el testamento; bendita venganza que proporciona talegas.

—Así es como los santos se vengan, intervino el señor cura; ya lo estás viendo, Juan, el Santo milagroso corresponde a tus ligerezas y disparates enviándote una fortuna y dándote además esas lágrimas y poniendo en tu boca esas palabras de arrepentimiento que a los ojos de Dios tienen valor más subido que todos los tesoros de la tierra.

—Señor cura, dijo Juan con resolución, acepto las segundas y renuncio a la primera; que sea para los pobres.

—No es esa la voluntad del testador; trabaja y acrecienta tú ese capital, y dá de las ganancias participación a los menesterosos.

—Con esa condición lo acepto, señor cura, pero sólo una mitad, la otra ha de ser para levantar una capilla a San Antonio en la iglesia del pueblo, si no la tiene, o hermosearla de modo que sea la primera, si la hay; y ahora quiero que digan los que aquí están conmigo: ¡Viva San Antonio bendito; viva el Santo de los milagros, el más guapo y rumboso de la corte celestial!

—¡Viva!, repitieron todos con los ojos llenos de lágrimas.

Aurora Lista.

## El Artista Penitente

Tanto interés tenía por conocer la vida del hermano Germán, del que me habían contado verdaderos rasgos de abnegación, que me dirigí al Hospital a ver al Capellán, un santo sacerdote por quien siempre sentí gran veneración, y le expuse el motivo de mi visita.

—Es muy delicado lo que usted desea—me contestó—y además, una historia muy triste, pero ya que se empeña, voy a satisfacer su curiosidad. ¿Usted recuerda el célebre pintor Luis Salvatierra?

Era el día 13 de enero, domingo infraoc-tava de la Epifanía: el invierno crudo por extremo. Todas las aguas se congelaron al contacto de un aire glacial que reinaba, y a pesar del frío tan intenso, fué la comitiva a la laguna, que representaba el aspecto de de una gran masa de hielo; mas al rodearla vieron con no pequeña sorpresa que en medio del hielo existía una pequeña balsita de agua sobre la cual flotaban las sagradas Formas envueltas en el lienzo, que permanecía intacto y enteramente seco.

Los elementos manifestaban el reconoci-miento más respetuoso a Dios, que así se oculta por amor de los hombres en el San-tísimo Sacramento, y según testimonio de un virtuoso diácono, una misteriosa claridad iluminaba todas las noches aquella parte de la laguna.

A la noticia del milagro, el Arzobispo de Mayence, que estaba en Erfurt, reunió el clero y todo el pueblo para ir en procesión a buscar las sagradas Hostias, que quedaron depositadas como rico tesoro en la iglesia

de Nuestra Señora. Un devoto caballero, llamado Ulrico Vierling, temiendo se per-diese poco a poco, como suele acontecer, la memoria de un prodigio tan señalado, ofre-ció buena parte de su hacienda para el cul-to de estas sacrosantas Formas.

(P. Serarius, S. J. *Moguntiacarum rerum*, lib. V, página 839).

### Palabras del Excmo. señor Obispo de Málaga

«Propongo la siguiente *Jaculatoria* a las señoras y señoritas piadosas que proyecten *vestir* lo más *desnudamente* que la moda les permita y la decencia les repruebe:

*Señor, refrésquese mi cuerpo este ve-rano y arda mi alma en el infierno por los siglos de los siglos. Amén.»*

(De «Florecillas del Sagrario».)

### CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

S. de P.—Mieres.—Fin junio 1934.  
Sra. D.<sup>a</sup> J. G.—Madrid.—Fin 1934.  
Sr. D. I. de S.—Llanes.—Fin julio 1934.  
Sr. D. M. S.—S. J. de Nieva.—Fin junio 1934.  
Sra. D.<sup>a</sup> M. L.—Madrid.—Fin 1934.  
Sr. D. T. S.—Madrid.—Fin marzo 1934.  
Sr. D. G. P.—Armeses.—1933.  
Sr. D. J. A.—P. de Siero.—Fin agosto de 1934.  
D.<sup>a</sup> C. L., de P. de Siero, 0,50 de dona-tivo.

### Peluquería de Señoras de M.<sup>a</sup> Luisa Rodríguez

Ondulación permanente garantizada—Aparatos Eugene, los más modernos—Cortes de pelo Marcel — Ondas al agua — Peinador — Tintes y Manicura, etc., etc.

SERVICIO ESMERADO

San Bernardo, 75, 1.<sup>o</sup> — (Frente a la plaza)

### NATI.—Peluquera de Señoras

Muy conocida, por haber sido OFICIALA en los principales salones de Gijón.  
Por unos días, Permanente a 8 pesetas.  
Marcel, ondas al agua y corte de pelo, a precios económicos.  
Antonio Cabanilles, 19, bajo.—Gijón

**DOCUMENTOS** de toda clase, lo-gra de altos centros Estado, rea-liza gestiones, tramita asuntos activamente.

Fdo. Gil Cala.—Plaza San Luis, 8  
**MADRID**

Imp. LA RECONQUISTA—Gijón

### Melchor Osorio

RELOJERIA Y JOYERIA  
Pl y Margall, 13 — GIJON

Venta de todos los artículos del Ramo, sin competencia :: Compra de oro, pla-tino y brillantes. Pago todo su valor.

ULTRAMARINOS FINOS

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Capua, 31  
GIJON Teléfono 2934

### LA Librería Palacios

Continua liquidando

en

Santa Rosa, n.º 4

—: Gijón :—

### Ferretería Gregorio Alonso (S. A.)—Gijón

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Loza y Crista-lería: Ar-tículos sanitarios :: Herramientas para Fe-rrrocarriles y Minas.

De all: San Bernardo, 59 y 61  
Almacenes: Premio Real y Molino

Telegramas y telefonemas: GALONSO  
Teléfono Detall: 2912  
Teléfono Almacén: 2913

### Doctor EMILIO VILLA

ESPECIALISTA — Electricidad médica  
: Enfermedades del Pulmón y Corazón :

Consulta: de 11 a 1 :: San Bernardo, 143 :: Teléfono, 1219 :: GIJON

SIDRA CHAMPAGNE

### “ZARRACINA”

Se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden, y en los Coches y Restaurantes de la Compañía Internacional de Coches-Camas

INDUSTRIAL ZARRACINA (S. A.) — GIJON

### Luis Infiesta y Castro

(Antes Acebal, Rato y Comp.<sup>as</sup>)

Barrio del Tejedor :: Teléfono 13—28

Cocinas sistema BILBAO y de todas clases para carbón y para leña.

Piezas de recambio para las mismas  
Artículos de hierro fundido, como ba-jadas de agua, lucernas, columnas, ban-sos de jardín y cuantos encargos se hagan

Rápida entrega de los pedidos

### “La Fama Asturiana”

Se recomienda por sí sólo el chocolate de esta marca.

Pídase en las tiendas de ultramarinos.

### LUIS BASURTO QUÍMICO

Fábrica de Acido Fluorhídrico  
Fluoruro de Sodio

Pasta para esmerilar, rápida  
Espato-Flour, en piedra y molido  
LABORATORIO de análisis minerales e industriales

Príncipe, 16—Apartado 174 :: GIJON

### OBRAS TEATRALES (De propaganda social)

El Anarquista..... 1 peseta.  
Mitin socialista..... 1 »  
Jauja..... 1 »  
El Señorito..... 1 »  
El Requeté..... 1 »

Certificado, 0,30 de pta. más. Los pedi-dos a esta Administración.

Colecciones de RELIGION Y PATRIA años 1931 32-33, a 4 pts. cada año.

FUNERARIA DE

NIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ  
FUNDADA EN 1814

La más antigua de la provincia

Teléfono 17-20. — Gijón

SERVICIO PERMANENTE

Prentitud || Número || Economía

### Francisco Prendes Pando

ABOGADO

SOMIÓ :: GIJON

### Doctor Calisto de Rato y Roces

Especialista en enfermedades del sistema nervioso

Cincuenta y seis años de práctica.

Consulta: Mañana y tarde

Corrida 62 — Teléf. 400 G I J O N

El dolor de estómago le impedía trabajar hacia años...



Hoy como de todo, trabajo y he recuperado la alegría de otros tiempos...

Esto dice don Casimiro Florido, de Los Santos de Maimona (Badajoz), Carretera Chica, 4, en la carta que nos ha dirigido relatando la curación definitiva con la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON, de la dolencia del estómago que sufría hacia años. Mu-chos cientos de curados se expresan en pa-recidos términos.

LA CURA VEGETAL N.º 13 DEL ABATE HA-MON asegura desde el primer día una digestión natural, sin dolor ni molestias y sin necesidad de régimen alimenticio. Es el remedio sano y cómodo que cura todas las dolencias del estómago nor-malizando las funciones del aparato digestivo. Pe-setas 8'30 la caja para 90 tazas o un mes.  
Venta Farmacias, Peligros, 9, Madrid y Ron-da de la Universidad, 6, Barcelona.